

Отришко Дмитрий Анатольевич

Студент 2курса факультета агрономии и экологии
Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина
г. Краснодар, Россия

Жилинская Кристина Васильевна

Старший преподаватель кафедры экономической теории
Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина
г. Краснодар, Россия

Преимущества и недостатки лизинга

Аннотация. В данной статье исследуются проблемы: экономическая сущность лизинга, направления развития агропромышленного лизинга, совершенствование агропромышленного лизинга. Выделены преимущества использования лизинга в аграрной отрасли страны. Сделаны выводы о перспективах развития сельского хозяйства в России при применении лизинга.

Ключевые слова: лизинг, кредитование, финансовая аренда, инвестирование.

Otrishko Dmitry Anatolyevich

2nd year student of the Faculty of Agronomy and Ecology
Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin
Krasnodar, Russia

Zhilinskaya Kristina Vasilyevna

Senior Lecturer at the Department of Economic Theory
Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin
Krasnodar, Russia

Advantages and disadvantages of leasing

Abstract. This article examines the problems: the economic essence of leasing, directions for the development of agro-industrial leasing, improvement of agro-industrial leasing. The advantages of using leasing in the country's agricultural sector are highlighted. Conclusions are drawn about the prospects for the development of agriculture in Russia using leasing.

Key words: leasing, lending, financial lease, investment.

В развитых странах лизинг является одним из важных рычагов, оказывающих влияние на инвестиционную деятельность, принося огромный эффект не только непосредственным участникам лизинговых операций, но и экономике в целом. На протяжении длительного периода времени экономическая сущность лизинга остается спорной, поскольку содержание и роль его теории трактуется противоречиво.

Одни рассматривают лизинг как своеобразный способ кредитования предпринимательской деятельности, другие полностью отождествляют его с

долгосрочной арендой, третьи считают лизинг завуалированной формой купли-продажи средств производства или права пользования чужим имуществом, четвертые интерпретируют лизинг как действие за чужой счет, то есть управление чужим имуществом по поручению доверителя.

Многообразие и противоречивость взглядов объясняется недостаточной разработкой теоретических вопросов лизинга и, следовательно, отсутствием единого методологического подхода на практике. Экономическая сущность лизинга объясняется характером имущественных отношений, возникающих при лизинговых сделках. Имущество – предмет договора лизинга – является собственностью лизингодателя, лизингополучатель же в течение срока действия договора получает право владения и пользования имуществом за определенную плату.

Лизинг как сложное социально-экономическое явление, выполняет важнейшие функции по формированию многоукладной экономики и активизации производственной деятельности. Из многочисленных функций лизинга согласно поставленной задаче целесообразно выделить финансовое, производственное, и снабженческое обеспечение, получение налоговых льгот.

Финансовая функция выражается в освобождении товаропроизводителей от единовременной оплаты полной стоимости необходимого средства производства и предоставлении ему долгосрочного кредита [1].

Производственная функция лизинга заключается в оперативном решении производственных задач путем временного использования, а не покупки дорогостоящих и морально стареющих машин. Это эффективный способ материально-технического снабжения производства и доступа к новейшей технике, научно-техническому процессу. При полном лизинге передача имущества может сопровождаться широким сервисом: техническое обслуживание, страхование, обеспечение сырьем, рабочей силой и т.д.

Несмотря на многолетний опыт применения лизинговых схем для сельского хозяйства в нашей стране и использования различных инструментов государственной поддержки этой деятельности, в сложившейся системе имеется ряд недостатков и необходимы новые подходы к обоснованию стратегических направлений ее развития, обеспечивающие реализацию всех неиспользованных возможностей и резервов. Резервы повышения эффективности лизинговых отношений в АПК можно классифицировать по различным признакам, но для использования их в качестве основы для совершенствования агропромышленного лизинга целесообразно выделить две основные группы - резервы, связанные с развитием субъектов лизинговых отношений, и резервы, связанные с развитием объектов лизинга.

Развитие субъектов агропромышленного лизинга должно быть направлено не только на увеличение количества участников и создание конкурентной среды, но и на улучшение взаимодействий между ними, при совершенствовании которых важно учесть специфические особенности сельского хозяйства и сформировать гибкую методику планирования платежей с возможностью их корректировки из-за непрогнозируемого

воздействия внешних факторов на сельскохозяйственных товаропроизводителей [2].

Развитие объектов лизинговых отношений должно быть направлено на расширение направлений финансирования развития материально-технической базы сельского хозяйства с использованием государственной поддержки и обеспечение финансирования не только основных видов техники и оборудования, но и вспомогательного оборудования, приборов и программного обеспечения, племенных животных, семян и посадочного материала, а также объектов социальной инфраструктуры.

Наряду с проблемой недостаточной технической оснащенности сельскохозяйственных организаций имеются проблемы также с организацией простого воспроизводства технических ресурсов. Износ эксплуатируемой сельскохозяйственной техники превышает допустимые пределы. Увеличение производственной нагрузки только усугубляет эту проблему и влечет за собой ускорение темпов износа оставшегося оборудования. С каждым годом процент выбытия основных видов техники возрастает, в то время как пополнение происходит в незначительных объемах. Поэтому остро встает вопрос о восстановлении и обновлении машинно-тракторного парка сельскохозяйственной техники [3].

Таким образом, в сельском хозяйстве России в целом и в отдельных регионах в частности в последние годы сложились тенденции деиндустриализации, которые не способствуют решению задачи технико-технологической модернизации и развития аграрного сектора экономики. Экономическое состояние сельскохозяйственных предприятий и их техническое обеспечение находятся в зоне риска, и предприятия вынуждены вести свою деятельность используя устаревшую технику, без возможности ее обновления, без применения новейших технологий. Диспаритет цен на промышленную продукцию и продукцию сельского хозяйства не предоставляет возможности высвободить денежные средства для приобретения новых машин и оборудования, а кредитные ресурсы себя уже исчерпали, многие предприятия занесены в черные списки неплательщиков по кредитам. В связи с этим возникла острая необходимость в государственной поддержке и регулировании процесса воспроизводства основных производственных фондов на предприятиях сельского хозяйства, а также в поиске новых способов восполнения парка техники и оборудования в сельском хозяйстве.

Создание устойчивой и функционирующей системы замещения сельскохозяйственного оборудования со своевременным воспроизводством в необходимых объемах - первоочередная задача для российской экономики. Необходимы активизация инвестиционных процессов в агрокомплексе, увеличение объемов капиталовложений в развитие материально-технической базы сельского хозяйства. Приобретаемая по договору лизинга техника должна работать с полной отдачей, чтобы обеспечить максимальную эффективность капитальных вложений, быстрый срок их окупаемости. В связи с этим механизм лизинга и его рычаги привлечения инвестиций в

сложившейся ситуации становятся актуальными в перевооружении предприятий сельского хозяйства на всех уровнях государственного регулирования.

Дефицит собственных финансовых ресурсов заставляет в большинстве случаев для финансирования капиталовложений использовать заемные средства [4].

По опыту развитых стран, доля лизинга в инвестировании субъектов экономики в основной капитал может достигать 40 %, что свидетельствует о перспективах дальнейшего роста лизингового рынка. В России доля инвестиций при помощи лизинга остается на уровне, который значительно ниже западноевропейского, но с каждым годом рынок лизинговых услуг расширяется, и количество новых сделок растет высокими темпами. Лизинг в сфере АПК приобретает все большую популярность наряду с привычными для российских потребителей финансовых ресурсов кредитом и арендой. Его развитие в российском АПК хорошо просматривается за последние 10 лет, хотя на законодательном уровне закрепление этого финансового инструмента произошло еще в начале 90-х годов XX века. О развитии лизинговых отношений в АПК РФ свидетельствуют данные динамики стоимости заключенных лизинговых договоров [5].

Список источников

1. Бакеева А.М., Гудкова М.Н., Жилинская К.В. Значение лизинга в современном сельском хозяйстве. Актуальные вопросы современной экономики. 2020. № 10. С. 571-574.
2. Жилинская К.В. Актуальность лизинга. его преимущество над другими экономическими услугами в книге: Год науки и технологий 2021. Сборник тезисов по материалам Всероссийской научно-практической конференции. Отв. за выпуск А.Г. Коцаев. Краснодар, 2021. С. 344.
3. Бочкова Т.А., Жилинская К.В. Содержание лизинга и его роль в воспроизводстве материально-технической базы растениеводства. В сборнике: Экономика и управление в условиях современной России. Материалы IV национальной научно-практической конференции, текстовое электронное издание . 2020. С. 50-54.
4. Шумейко Д.Д., Жилинская К.В. Развитие сельского хозяйства при помощи лизинговой деятельности Актуальные вопросы современной экономики. 2022. № 12. С. 165-168.
5. Сидоренко А.Д., Гладких К.А., Жилинская К.В. Лизинг как эффективная форма поддержки сельского хозяйства Актуальные вопросы современной экономики. 2022. № 4. С. 452-455.